

Консультации



? Укажите, пожалуйста, на какие нормативные документы должна опираться школа при приёме ребёнка в 1-й класс. Появились какие-либо изменения в нормативной базе по этому вопросу?

Людмила Ивановна

Вам надо опираться на Приказ Минобрнауки РФ от 15.02.2012 № 107 «Об утверждении Порядка приёма граждан в общеобразовательные учреждения», Устав школы.

? Работаю в учреждении СПО более 15 лет в должности заведующего дневным отделением. Имею высшую квалификационную категорию по должности, которая закончилась в 2011 году. Зам. директора по УВР было дано разъяснение, что аттестация руководящих работников по должности отменена. Сохраняется ли за мной ранее полученная категория и действительно ли отменена аттестация руководящих работников по должности?

Татьяна

Квалификационная категория не сохраняется, если срок её действия истёк. В отношении аттестации заместителей руководителя учебного заведения, а также руководителей структурных подразделений аттестация проводится только на соответствие зани-

На вопросы отвечает **Елена Леонидовна Болотова**, профессор кафедры дисциплин государственно-правового цикла юридического факультета Университета РАО

маемой должности. Требования к такой аттестации определяет аттестационная комиссия, созданная в Вашем учреждении на основании рекомендаций региональной аттестационной комиссии.

? Какова продолжительность рабочего времени старшего воспитателя, заместителя директора по учебно-воспитательной работе и заместителя директора по коррекционной работе в специальном коррекционном образовательном учреждении начальная школа – детский сад?

Анастасия Владимировна

Согласно ст. 333 ТК РФ все педагогические работники имеют рабочее время продолжительностью 36 часов в неделю. Административный и учебно-вспомогательный персонал образовательных учреждений работает в обычном режиме — не более 40 часов в неделю.

? Здравствуйте! Объясните, пожалуйста, обязан ли педагог-психолог заменять уроки отсутствующего учителя? Мне на мой вопрос отвечают так: «Да, так как вам предоставляется во время замены возможность диагностики классов и проведения во время

замены развивающей работы». Обосновано ли это? Как должны оплачиваться такие замены педагогу-психологу?

Галина

Данный вопрос относится к правилам внутреннего распорядка. Оплата замен уроков производится на основании расчёта почасовой оплаты труда педагога.

? Подскажите, пожалуйста, есть ли какой-то официальный документ, где регламентируется допустимый процент ошибок учителя при проверке домашнего задания учащихся и при работе учащихся в школе (в рабочей тетради и при работе у доски)? Учитель утверждает, что допустимой нормой считается 15–20%, что он тоже не машина, а человек может устать, отвлекаться. Но ведь самими ученикам не прощается так просто 20% ошибок на контрольных и экзаменах. И где учащимся взять правильные знания, если учителю разрешено так много ошибаться?

Н.В.

Такой норматив правовыми актами не установлен. Подобные рекомендации могут высказывать только методические объединения педагогов.

Официально учителю нигде не разрешено допускать ошибки при выполнении своей работы. Уровень профессиональной квалификации учителя, в том числе предметную подготовку, устанавливают в ходе аттестации на соответствие занимаемой должности. Вы можете обратиться с заявлением о проведении аттестации данного учителя в аттестационную комиссию Вашего субъекта РФ, а также к директору школы.

? В связи с введением новой системы аттестации педагогических работников 2-я квалификационная категория не предусмотрена. Как быть, если у сотрудника в декабре 2011 года закончился срок аттестации на 2-ю кв. категорию, она прошла в сроки, как и положено, аттестацию на соответствие занимаемой должности. В Положении о системе оплаты труда в школе нет такого пункта при начислении зарплаты, «как соответствие занимаемой должности». Мы считаем, что у сотрудника 2-я кв. категория и соответствующие коэффициенты ставим. Правильно ли это? Если считать по стажу и образованию, то получается ухудшение условий работника.
Е.А.

Если срок действия второй квалификационной категории не истек, то следует учитывать оплату труда при наличии такой квалификационной категории. Как только срок действия категории закончится, оплата труда будет осуществляться на общих основаниях.

? Служба по контролю и надзору в сфере образования требует обязательного заключения трёхстороннего договора с родителями первоклассников, обучающихся по ФГОС. Правомерно ли требование,

если наличие договора не прописано в Уставе учреждения, в правилах приёма в образовательное учреждение, также нет данного требования в Законе «Об образовании»? Если требование правомерно, то на основании каких локальных актов РФ?

Надежда Николаевна

Такой вид локального акта школы упоминается в Письме Минобрнауки РФ от 12.05.2011 № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования», где представлен Примерный перечень локальных актов образовательного учреждения, обеспечивающих реализацию внеурочной деятельности в рамках ФГОС.

? Недавно в школе была прокурорская проверка по поводу качества работы контент-фильтра. Работники прокуратуры обнаружили, что контент-фильтр работает некачественно, пропускает информацию экстремистского характера. В 2010 году я как зам. директора по ВР была назначена ответственной за контент-фильтр, хотя владею компьютером на очень низком уровне пользователя. Никаких изменений в мои должностные инструкции не было внесено. В начале 2011/12 учебного года директор сказал, что теперь контентная фильтрация осуществляется централизованно. И я не задумывалась, что мне необходимо что-то предпринимать по этому поводу. Однако в апреле 2012 г. мне прокурорским работником было сделано замечание, что я не проверила качество работы фильтра. Как мне посту-

пать в этой ситуации? Могу ли я отказаться от этой обязанности, ссылаясь на свою некомпетентность в этих вопросах? И может ли директор возложить эту обязанность на учителя информатики?
С.Н.

Это рабочий момент. В данном случае такое замечание надо учесть в своей работе. В прокуратуру школа должна направить письменный ответ о том, каким образом исправлены указанные замечания для улучшения контент-фильтра. Во-первых, руководитель образовательного учреждения обязан Вас проинформировать о всех службах, которые обеспечивают подключение к Интернету, устанавливают оборудование в школе и обслуживают предоставленный школе ресурс. Во-вторых, в школе надо завести журнал профилактического осмотра оборудования представителями сервисных служб. В нём необходимо указать не только когда и кто производил наладку оборудования, но и какие программы и фильтры были установлены. Отметим, что за ненадлежащую контентную фильтрацию отвечает, прежде всего, руководитель образовательного учреждения. Работник школы в этом случае обязан информировать директора о том, какие необходимо выполнить мероприятия при осуществлении централизованного сервисного обслуживания интернет-ресурсов и отслеживать своевременность этих процедур. Если Вы сомневаетесь в профессионализме ваших действий, то приёмку сервисных работ рекомендуем проводить в со-



ставе комиссии, куда должны входить педагоги, имеющие подготовку в сфере информационных технологий. Собственно Ваша миссия организаторская. Именно в этих целях и сделано замечание школе.

? **Вопрос о требованиях к квалификации руководителя школы. Высшее профессиональное образование по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом» и стаж работы на педагогических должностях не менее 5 лет или высшее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления или менеджмента и экономики и стаж работы на педагогических или руководящих должностях не менее 5 лет. Значит ли это, что если к сроку предстоящей аттестации на соответствие занимаемой должности директор (зам) не получит второго высшего образования, то ему надо увольняться, так как его предупредили? Неужели все директора с большим опытом руководящей работы должны получить второе высшее образование? Это ведь платно... Не останутся ли школы без директоров?**

Елена Петровна

Нет, это не означает, что руководитель без второго высшего образования обязан уволиться. Директоры школ могут пройти двухгодичную переподготовку в том случае, когда у них отсутствует профессиональная квалификация в сфере менеджмента или государственного (муниципального) управления. Направление на курсы переподготовки осуществляет орган управления

образованием, в ведении которого находятся образовательные учреждения.

? **Здравствуй! Как грамотно оформлять отчёты о суммах, сданных родителями на: 1. Подарки детям к Новому году, 23 февраля, 8 марта, Дни именинников 2. На экскурсии 3. На туалетную бумагу, одноразовые полотенца для рук, жидкое мыло, пакеты для мусора 4. На рабочие тетради к учебникам, тесты, обычные тетради, принадлежности по ИЗО, по технологии (по труду) 5. На одноразовые скатерти, тарелочки, ложки-вилки, стаканчики, украшения для класса к праздникам 6. На цветы-конфеты ветеранам 7. На цветы-шарики выпускникам школы 8. На выпускные и ежегодные папки с фотографиями 9. Наконец, на ремонт школы? Деньги собирает представитель родительского комитета (а в комитете только он и есть, больше никто из родителей не захотел помогать). Он хранит все чеки, на каждого ученика имеет отчёт, сколько сдано и сколько потрачено. Но нашёл родитель, который заявил, что такой порядок отчётности является уголовным преступлением. Как быть? Пожалуйста, помогите советом! Мама, которая занимается сбором средств на перечисленные нужды класса, делает это бескорыстно. Как защитить доброе имя, как грамотно оформить сборы, чтобы не было подозрений в нечистоплотности, и ложных обвинений?**

Анна

Нет, это не является уголовным преступлением, так как решение о сборе денег и форме об их отчётности определяет родительское собрание. Для Вас в данной ситуации

важно, чтобы родитель, который инициирует скандал в классе, доказал, что такие действия председателя родительского комитета класса не соответствуют нормам УК РФ. Его утверждения не должны быть голословными, а базироваться на основе норм права. Действия родителей в данном случае регулируются нормами о договоре простого товарищества (см. ст. 1041 ГК РФ). В главе 55 ГК РФ «Простое товарищество» указано, что бухгалтерский учёт ведётся товарищами, если в таком договоре участвуют юридические лица (п. 2 ст. 1043 ГК РФ). Поскольку при совместном ведении дел по договору простого товарищества для совершения каждой сделки требуется согласие всех товарищей, которое удостоверяется доверенностью, выданной уполномоченному товарищу остальными товарищами, или договором простого товарищества, составленным в письменной форме, то имеет смысл включать в решение родительского собрания положение о том, что родители класса доверяют осуществлять расходы на нужды класса председателю родительского комитета. Чтобы не было конфликтов между родителями, рекомендуем оформлять правомочие лиц, ответственных за сбор денежных средств на нужды класса не только решением родительского собрания, но и договором простого товарищества, который должны подписать все родители. Важно также положение ст. 1046 ГК РФ о том, что соглашение,

полностью освобождающее кого-либо из товарищей от участия в покрытии общих расходов или убытков, ничтожно. Договор имеет срочный характер, поэтому в новом учебном году Вы можете оформить доверенность на расходование денежных средств, собранных родителями либо договор простого товарищества.

? Я работаю учителем математики в сельской школе. Мне предлагают вести профильное обучение детей из школ соседних сел. Имею ли я право отказаться? Наша школа не базовая.

Елена

Вы имеете право согласиться на любую учебную нагрузку.

? По требованию Департамента образования в течение двух лет (до достижения 18-летнего возраста выпускниками 9-х классов) школа собирает справки-подтверждения о месте учёбы тех ребят, которые не продолжили обучение в своём ОУ. Разыскивать бывших выпускников приходится порой и в других городах. Логику такого указания органа управления понять можно (контроль за соблюдением обязательности получения среднего (полного) общего образования). Есть ли нормативные документы, возлагающие эту процедуру на школу? Может ли Департамент образования обязать администрацию школы заняться розысками бывшего выпускника, если тот был отчислен или сам покинул учреждение НПО или СПО, в которое поступил после 9-го класса?

Л.Л.

На самом деле эти действия относятся к компетенции органов местного самоуправления. Согласно пп. 5 п. 1 ст. 31 Закона РФ «Об образовании» учёт детей, подлежащих обучению в образовательных учреждениях, реализующих основные общеобразовательные программы, относится к компетенции органов местного самоуправления. Перепоручение этой компетенции законом не предусмотрено. Школа в такой ситуации обязана только информировать органы местного самоуправления о том, кто зачислен (ст. 16) или кто отчислен из школы (п. 7 ст. 19 закона). У Департамента образования в такой ситуации есть все полномочия в рамках ФЗ «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» обращаться с запросами в комиссию по делам несовершеннолетних, орган опеки и попечительства, правоохранительные органы для того, чтобы отследить судьбу каждого выпускника 9-го класса или учащегося, отчисленного из учебного заведения. Обжаловать действия Департамента образования Вы можете в Росособраздзоре.

? Имеет ли право директор школы вести начальный класс?

О.П.

Да, если у него есть соответствующая профессионально-педагогическая квалификация.

Согласно п. 62 Типового положения об общеобразовательном учреждении все педагогические работники школы обязаны иметь профессионально-педагогическую квалификацию.

? Я как-то пыталась задать этот вопрос большим чинам в профсоюзе, но мило улыбнувшись, мне дали понять, что я не совсем корректна. Поясняю: в перечне должностей пед. работников, имеющих право на пенсию по выслуге лет, нет должности «педагог-организатор» (в нём, в перечне – «организатор внеклассной работы»), а в штатном школьном расписании – «педагог-организатор» есть(!), но нет «организатора внеклассной работы». Поскольку я не так давно работаю, при мне ещё не было судебных разбирательств по поводу назначения пенсии по выслуге лет, но, наверное, они будут, так как многие мои знакомые 2, 3, а то и больше лет работали в должности педагога-организатора. Как быть? Не проще ли поменять в перечне наименование должности, которая в школах давно называется иначе?

Лирия Ханифовна

В отношении вопросов социальной защиты рекомендуем обращаться в юридическую консультацию органа управления образованием, которому подчиняется организация, а также в Центральный комитет профсоюза работников образования и науки www.edunion.ru либо в Минздравсоцразвития РФ. **НО**